

# समीक्षा बैठक में मुख्यमंत्री ने नदियों की इन्स्ट्रास्टेट लिंकिंग पर जोर दिया

उन्होंने कहा कि पेयजल व सिंचाई के लिये जल उपलब्धता सर्वोच्च प्राथमिकता है



मुख्यमंत्री भजनलाल शर्मा ने मुख्यमंत्री कार्यालय में जलसंसाधन, इंद्रिया गांधी नहर एवं सिंचित क्षेत्र विकास व जल उपयोगिता विभाग से संबंधित विभिन्न परियोजनाओं एवं कार्यों की समीक्षा बैठक की अध्यक्षता की।

■ उन्होंने, जाखम बांध को जयसमन्द से जोड़ने तथा अतिरिक्त पानी को जवाई बांध में लाने की डीपीआर 4 माह में पूरी करने के निर्देश दिये।

■ मुख्यमंत्री ने हंगारी तथा ईसरदा बांध में प्लेप निर्माण के लिये भूमि अवाप्ति कार्यवाही जल्द पूरी करने के भी आदेश जारी किए।

समीक्षा की। उन्होंने परवन परियोजना के संबंध में निर्देश दिए कि इस परियोजना में जल संग्रहण के लिए बांध निर्माण कार्य तथा जलापूर्ति के लिए नहर निर्माण के होने वाले कार्यों को एक साथ ही कर लिया जाए क्योंकि किसी भी परियोजना में अनावश्यक विलम्ब से उसकी लागत में भी बढ़ोतरी होती है। उन्होंने धौलपुर/लिफ्ट सिंचाई व पेयजल परियोजना के कार्य को नित्य समय पर पूरा करने एवं अपर हाई लेवल कैनाल परियोजना बांसवाड़ा की रिडिजाइन करवाने के निर्देश दिए।

बैठक में मुख्यमंत्री ने इंद्रिया गांधी

नहर विभाग की मुख्य नहर पर बने चार प्राकृतिक डिप्रेशन को जलाशयों में परिवर्तित करके जल को योजना की समीक्षा की। उन्होंने निर्देश दिए कि इस प्रोजेक्ट को स्थानीय योजनाओं के आधार पर पी.एच.ई.डी. के माध्यम से पूरी किए जाने की विकल्प पर विचार किया जाए साथ ही, उन्होंने बाह्य ऋण की सहायता से संचालित परियोजनाओं में होने वाले जोर्णों/डार कार्यों की गुणवत्ता सुनिश्चित करने के निर्देश दिए। केन्द्रीय प्रवर्तित योजनाओं के माध्यम से संचालित परियोजनाओं की समीक्षा भी की।

बैठक में भजनलाल शर्मा ने संशोधित के.पी.सी.-ई.आर.सी.पी. प्रथम चरण में प्रस्तावित कार्यों की प्रगति एवं इस परियोजना में पेयजल एवं औद्योगिक जल उपयोगिता सहित अन्य बिंदुओं पर चर्चा की। उन्होंने इस परियोजना में नीमरणा एवं धिलोट जापानी औद्योगिक क्षेत्र के लिए जल उपयोगिता के बिंदुओं को शामिल किए जाने के निर्देश दिए। उन्होंने देवास परियोजना तृतीय एवं चतुर्थ के प्रगतिरत कार्यों की विस्तृत समीक्षा करते हुए विकास कार्यों में तेजी लाने के निर्देश प्रदान किए।

इस अवसर पर जल संसाधन मंत्री श्री सुरेश सिंह रावत, अतिरिक्त मुख्य सचिव जल संसाधन अभय कुमार, अतिरिक्त मुख्य सचिव वित्त अखिल आरोडा, अतिरिक्त मुख्य सचिव मुख्यमंत्री कार्यालय शिखर अग्रवाल, इंद्रिया गांधी नहर बोर्ड अध्यक्ष कुंजीलाल मीणा, सहित संबंधित विभाग के अधिकारी मौजूद रहे।

## सुरत आदिवासी आश्रम में प्रिंसिपल द्वारा 35 छात्राओं का यौन शोषण

सुरत, 07 अक्टूबर गुजरात में सुरत जिले के नरेना आश्रम शाला में छात्राओं के यौन शोषण का मामला सामने आया है।

सोमवार को आदिवासी विकास विभाग की टीम निरीक्षण के लिए शाला पहुंची तो महिला अधिकारियों को छात्राओं ने बताया कि प्रिंसिपल रात में टॉर्च लेकर उनके कमरे में पहुंच जाता था। वह उन्हें नहाते हुए भी देखता था।

■ आदिवासी विकास विभाग टीम के निरीक्षण में छात्राओं ने महिला अधिकारियों को आपबीती सुनाई।

दवा देने के बहाने उनके साथ छेड़छाड़ करता था।

जानकारी के अनुसार, आरोपी ने पांच-पांच, छह-छह छात्राओं के कई ग्रुप बना रखे थे, जिनसे आश्रम के अलग-अलग काम भी करवाता था। इस दौरान वह किसी न किसी बहाने उनके प्राइवेट पार्ट छूता था और उन्हें किस भी करता था।

## ‘एस.एम.एस...’

(प्रथम पृष्ठ का श्रेष) सुनवाई के दौरान, अदालती आदेश की पालना में प्रमुख खेल सचिव नीरज के पवन अदालत में पेश हुए। वहीं, याचिकाकर्ताओं की ओर से कहा गया कि मामले दर्ज एफ.आई.आर. में कार्रवाई पर रोक लगाई जाए। इस पर अदालत ने कहा कि फिलहाल अदालत कोई रोक नहीं लगा रही है। याचिकाकर्ता चाहे तो अग्रिम जमानत के लिए प्रार्थना पत्र पेश कर सकते हैं। इस दौरान महाधिवक्ता ने अदालत को बताया कि राज्य सरकार व आर.सी.ए. के बीच स्ट्रेडियम के संचालन के लिए पहले एम.ओ.यू. हुआ था और इसकी अवधि समय-समय पर बढ़ती गई। फिलहाल राज्य सरकार का आर.सी.ए. के साथ कोई एम.ओ.यू. नहीं है। स्ट्रेडियम में बाकी खेल गतिविधियां चल रही हैं। गौरतलब कि एडहॉक कमिटी ने भवानी शंकर सामोता सहित अन्य के खिलाफ ज्योति नगर थाने में एफ.आई.आर. दर्ज करवाकर करोड़ों रुपए का फर्जीवाड़ा करने का आरोप लगाया है।

## तीन हत्यारों ...

(प्रथम पृष्ठ का श्रेष) इंदगाह के पास बांस बदनपुरा के निवासी हैं। रिपोर्ट पर कार्रवाई करते हुए पुलिस ने अभियुक्तों को गिरफ्तार कर अदालत में आरोप पत्र पेश किया। सुनवाई के दौरान अदालत के सामने आया कि अभियुक्त और मृतक के बीच पुरानी रंजिश चल रही थी। इसके चलते अभियुक्तों ने अकेला देखकर उसकी हत्या कर दी।

# पायलट उद्योगपति सईदी के घर मातृ शोक में शरीक हुए

टोंक में पत्रकारों से बात करते हुए उन्होंने विश्वास जताया कि जम्मू-कश्मीर, हरियाणा में कांग्रेस सरकार बनेगी



एक दिवसीय टोंक दौरे पर पूर्व उपमुख्यमंत्री सचिन पायलट ने पत्रकार वार्ता में पूरे आत्मविश्वास से कहा कि जम्मू-कश्मीर व हरियाणा में कांग्रेस की सरकार बनने जा रही है।

टोंक, 7 अक्टूबर एक दिवसीय दौरे पर आये टोंक विधायक, छत्तीसगढ़ प्रभारी व पूर्व उपमुख्यमंत्री सचिन पायलट ने यहां पूरे आत्मविश्वास के साथ कहा कि जम्मू-कश्मीर व हरियाणा में 80 फीसदी से अधिक मतदान हुआ, ये स्पष्ट संकेत हैं कि कांग्रेस इन दोनों राज्यों में अपनी सरकार बनाने जा रही है।

सचिन पायलट ने मीडिया से बात करते हुए कहा कि भाजपा द्वारा जम्मू-कश्मीर में कई तरह की सियासी चालें चलाई गईं, वहां भी हमारे एलायंस को ही स्पष्ट बहुमत मिलेगा। वहां के लोगों ने 10 साल बाद चुनावों में कांग्रेस एलायंस को समर्थन दिया है। दोनों

## नया विवाद ना हो ...

(प्रथम पृष्ठ का श्रेष) कार्यक्रम भी तय हो गया है। वे राजकार्य करने के बाद बिना देरी किए वापस आ जाएंगे। पूर्व में भी इस संबंध में एक व्यक्ति सांवरमल ने एक प्रार्थना पत्र पेश किया था, जो कोर्ट में पेंडिंग है। उन्होंने अग्रिम जमानत की शर्तों की अवहेलना नहीं की है। केस में कोई नया विवाद या नई पेचीदगियां पैदा नहीं हों, इसके लिए कोर्ट से विदेश जाने की मंजूरी लेने के लिए प्रार्थना पत्र दायर किया है। इसलिए उन्हें विदेश जाने की मंजूरी दी जाए। गौरतलब है कि जिले की एडीजे कोर्ट-4 में पेंडिंग चल रहे भरतपुर के गोपालगढ में सितंबर 2011 में हुए साम्प्रदायिक दंगा मामले में भजनलाल शर्मा सहित अन्य आरोपियों को 10 सितंबर, 2013 को कोर्ट ने सशर्त अग्रिम जमानत दी थी, जिसमें यह शर्त भी थी कि वे कोर्ट की मंजूरी लिए बिना विदेश यात्रा नहीं करेंगे। गत दिनों उनके विदेश जाने पर सांवरमल नाम के व्यक्ति ने अदालत में प्रार्थना पत्र पेश कर उनके बिना अनुमति विदेश जाने को आधार बनाकर अग्रिम जमानत को रद्द करने की गुहार की है।

## पंजाब में दलित ...

(प्रथम पृष्ठ का श्रेष) महबूबा मुफ्ती की पी.डी.पी. ने भी नेशनल कॉन्फ्रेंस कांग्रेस गठबंधन को समर्थन देने का फैसला किया है। फारुख अब्दुल्लाह ने कहा है कि भाजपा विरोधी हर पार्टी का समर्थन उन्हें स्वीकार्य है। घाटी के सभी दल भाजपा के साथ जाने की स्थिति में नहीं है। महबूबा मुफ्ती ने पिछली बार ऐसा किया था। अब वे राजनैतिक रूप से खत्म होने के कगार पर हैं। भाजपा विधानसभा के गठबंधन से पहले ही विधानसभा में 5 सदस्य मनोनीत करना चाहती है। यह मामला कोर्ट में जा सकता है। वैसे यह स्पष्ट नहीं है कि क्या इन सदस्यों को मतदान का अधिकार होगा या नहीं। अगर इनका मनोनयन सरकार गठन के बाद हुआ तो और अगर भाजपा की सरकार नहीं बन तो क्या राज्यपाल भाजपा के 5 सदस्यों को मनोनीत कर सकते हैं? यह एक जटिल सवाल है जिसका जवाब दिया जाना चाहिए।

## चामुण्डा...

(प्रथम पृष्ठ का श्रेष) बाड़े में सोमवार सुबह करीब 4 बजे पैंथर घुसा। गाय के दो बछड़ों को मार दिया।

## ‘पत्रकार द्वारा ...’

(प्रथम पृष्ठ का श्रेष) नेतृत्व में, उत्तर प्रदेश राष्ट्रीय स्तर पर बहुत-से क्षेत्रों में अग्रणी हो गया है। चौंक वे सांसारिक जीवन का परित्याग कर चुके हैं, इसलिए अब उनकी कोई जाति नहीं, वे एक सन्यासी मात्र हैं।

एडवोकेट अवस्थी ने अदालत में एफ.आई.आर. का कथ्य पढ़ कर सुनाया तथा कहा कि कोई अपराध ही समझने या कहने में नहीं आ रहा। उन्होंने आशंका व्यक्त की कि चौंक संदर्भित लेख “एक्स” पर पोस्ट किया गया था, इसलिये और भी बहुत सारी एफ.आई.आर. दर्ज होने की सम्भावना है।

उपाध्याय ने कहा कि यह एफ.आई.आर. दर्ज किये जाने के अलावा, कि कार्यवाहक पुलिस महानिदेशक को लिखी गई उस पोस्ट के जवाब में, उन्हें उत्तर प्रदेश पुलिस के सरकारी “एक्स” हैंडल की ओर से कानूनी कार्यवाही की धमकियाँ मिली हैं। उपाध्याय ने कहा कि उन्हें गिरफ्तार किए जाने तथा मुठभेड़ में मार दिए जाने तक की धमकियाँ लगातार मिल रही हैं।

याचिका में कहा गया है, “हमारे संविधान में स्वस्थ एवं सहभागितापूर्ण लोकतन्त्र के लिए भाषण की स्वतन्त्रता सबसे मूल्यवान अधिकार है।”

अदालत ने उत्तर प्रदेश सरकार को नोटिस जारी कर दिया तथा केस की सुनवाई के लिये चार सप्ताह बाद की तारीख दे दी।

# पेपर लीक “ईनामी” आरोपी कोटा में गिरफ्तार

नाम बदलकर कोचिंग सेंटर क्षेत्र में रह रही वर्षा विश्नोई पर 25 हजार का ईनाम है

कोटा, 7 अक्टूबर (निर्स)। जोधपुर पुलिस ने कोटा पुलिस की मदद से पेपर लीक मामले की एक आरोपी को कोटा से गिरफ्तार किया है। जोधपुर के रेंज आई.जी. कार्यालय की साइबलोनर टीम ने एस.आई. पेपर लीक मामले में लंबे समय से फरार चल रही 25 हजार का ईनामी आरोपी वर्षा विश्नोई को गिरफ्तार कर लिया है।

बताया जा रहा है कि एस.आई. पेपर लीक व अन्य परीक्षाओं में डमी अभ्यर्थी बनकर भर्ती परीक्षा में बैठने वाली वॉटेड वर्षा विश्नोई की तलाश चल रही थी। इस दौरान जानकारी मिली थी कि वह कोटा के कोचिंग इलाके में नाम बदल कर रह रही है। इस पर टीम कोटा पहुंची और वहां कई दिनों तक जांच करती रही। सोमवार को कोटा पुलिस की मदद से

■ एस.आई. तथा अन्य परीक्षाओं में डमी अभ्यर्थी बनकर परीक्षा देने वाली वर्षा कोटा में नाम बदल कर तथा फर्जी आधार कार्ड बना कर रह रही थी।

कोचिंग सेंटर क्षेत्र में पेड़ंग गेस्ट में तलाशी अभियान चलाया, जहां वर्षा विमला नाम से रुकी थी। उसने फर्जी आधार कार्ड बनाकर रखा था। एस.आई. पेपर लीक केस में साइबलोनर टीम द्वारा ये छठी गिरफ्तारी है। इस ऑपरेशन का नाम “डॉक्टर फिक्स्ट” रखा गया। आगे, आरोपी को एसओजी जयपुर को सुपुर्द

कर दिया जाएगा। सांचौर निवासी आरोपी वर्षा विश्नोई ने अपना फोन बंद कर परिवार से दूरी बना ली थी। सिर्फ कुछ एन्टीकेशन और इंटरनेट कॉलिंग के जरिए लोगों से संपर्क करती थी। यहीं से टीम को सुराग मिला। करीब तीन माह तक लगातार प्रयास के बाद सोमवार को आखिरकार उसे गिरफ्तार कर लिया गया। अब तक जोधपुर आई.जी. कार्यालय की साइबलोनर टीम ने छह आरोपियों को इस मामले में गिरफ्तार किया है। इसमें मास्टर्माईड पौरव कालेर भी शामिल है, जिसे सीकर से पकड़ा गया था। इसके अलावा वृंदावन से शमी विश्नोई, कोटा से वर्षा विश्नोई, गंगानगर से शैतानाम और हैदराबाद से सुनील और ओम प्रकाश ढाका को गिरफ्तार किया गया था।

## दिल्ली के फॉरैन...

(प्रथम पृष्ठ का श्रेष) थी, में प्रकाश नंदा, निष्कासित महासचिव, को यह कहते सुना गया था कि इस बार हमारा सबसे बड़ा खर्चा यही है कि इस वर्ष हमें आई.ए.पी.सी. की मेजबानी करनी है। लोग विदेशों से आ रहे हैं। मोटे तौर पर तीन लाख रु. की जरूरत पड़ेगी। हमें आपकी मंजूरी चाहिए, हम इसमें कमी करने की कोशिश कर सकते हैं, पर हमें इसके लिए तैयार रहना है। हरेक क्लब 300 डॉलर देगा। पर मुझे लगता है कि यह तीन-चार माह बाद होगा और सुनियोजित है। एक अन्य क्लब में नंदा कहते सुने गए कि ऑडिट मंजूर हो चुकी है। लेकिन निर्णय लेने के थोड़ी देर बाद एक सदस्य ने दावा किया कि कुछ सदस्यों ने आपत्ति की थी और कहा था कि एफ.सी.सी. बहुत खर्चा कर रही है। फिर 4 अक्टूबर को आपातकालीन बैठक बुलाई गई।

उक्त सदस्य ने कहा कि कुछ लोग सुविधियों में आना चाहते थे। उन्हें लगा कि विदेशी आ रहे हैं, तो बड़ा पैसा खर्च होगा उन लोगों ने इस बात पर झगड़ा किया कि उस कार्यक्रम का आयोजन किसके हाथ में होगा। पदाधिकारियों कोर्ट में जाने का निर्णय लिया है। उक्त सदस्य ने कहा कि इसका असर एफ.सी.सी. पर नहीं पड़ेगा। मैं यह नहीं बताऊंगा कि वे क्या करेंगे, पर वे जो भी करेंगे, क्लब का सामान्य कामकाज बहाल करने के लिए करेंगे।

# सी.बी.आई. ने चार्जशीट पेश की-ट्रेनी डाक्टर का गैंगरेप नहीं हुआ

कोलकाता, 07 अक्टूबर। कोलकाता के आर.जी. कर मेडिकल कॉलेज और अस्पताल में ट्रेनी डॉक्टर से रेप-मर्डर केस में सी.बी.आई. ने पहली चार्जशीट दाखिल की है। इसमें जांच एजेंसी ने ट्रेनी डॉक्टर से गैंगरेप की आशंका को नकार दिया है। एजेंसी का कहना है कि वारदात को संजय रॉय ने अकेले अंजाम दिया था। करीब 100 गवाहों के बयानों और 12 पॉलीग्राफ टेस्ट करने के बाद सी.बी.आई. इस नतीजे पर पहुंची।

पुलिस ने संजय को घटना के अगले दिन 10 अगस्त को अरेस्ट किया था। 9 अगस्त की सुबह अस्पताल के सेमिनार हॉल में पीड़ित की अर्धनग्न डेडबॉडी मिली थी। पोस्टमॉर्टम रिपोर्ट में बताया गया था कि विक्टिम की दोनों आंखों, मुंह और प्राइवेट पार्ट से खून बहर रहा था। गर्दन की हड्डी भी टूटी थी। हालांकि संजय अब तक खुद को बेगुनाह बता रहा है। संजय को पुलिस ने सी.सी.टी.वी. फुटेज से पहचाना

■ पहली चार्जशीट में केवल संजय रॉय को आरोपी बनाया गया है।

था। फुटेज में वह 9 अगस्त की सुबह 4 बजे सेमिनार हॉल में अंदर जाता दिखाई दिया।

इस दौरान उसने कानों में इयरफोन लगाया हुआ था। करीब 40 मिनट बाद वह हॉल से बाहर निकला तो उसके पास इयरफोन नहीं था। पुलिस को फ्राइम सीन पर एक ब्लूटूथ इयरफोन मिला था, जो उसके फोन से कनेक्ट हो गया था।

वहीं, इस घटना को लेकर पश्चिम बंगाल के कोलकाता में जूनियर डॉक्टर लगातार न्याय की गुहार लगा रहे हैं। 6 जूनियर डॉक्टरों ने 5 अक्टूबर से अनिश्चितकालीन भूख हड़ताल शुरू की। धर्मतला इलाके में डोरिना क्रॉसिंग पर जारी भूख हड़ताल का आज तीसरा दिन है।

# बचाव ही उपचार

थोड़ी सी सतर्कता से आप और आपका परिवार रहेंगे सुरक्षित

**डेंगू, मलेरिया और चिकनगुनिया से बचाव के लिए ये उपाय अपनाएं:**

बुखार और सर्दी-कंपकंपी महसूस होते ही खून की जांच कराएं।	दरवाजों और खिड़कियों पर जाली लगावाएं, पूरी आस्टीन के कपड़े पहनें।	मच्छरदानी, क्रीम, स्प्रे या अगरबत्ती का उपयोग करें।	कूलर और पानी की टैंकों में पानी बदलते रहें तथा सुखाकर ही दोबारा इस्तेमाल करें।	घर के आसपास ठहरे पानी को साफ करें।	गमलों, टायरों व अन्य पात्रों में पानी जमा न होने दें।

**राजस्थान संस्था**

**राष्ट्रीय स्वास्थ्य मिशन**

शिक्षा, स्वास्थ्य एवं परिवार कल्याण सेवाएं, (आई.ई.सी.) राजस्थान, जयपुर